Обзор «Амурской газеты» за 1896-1905 годы

1896 – 1901 гг. – выходит еженедельно, по воскресеньям
1902 – 1903 гг. – выходит по воскресеньям, средам и пятницам

Еженедельник
1896 - 20 полос
1897-1898 – 16 полос
1899 – 16-20 полос
1901 год – 24 полосы

Три раза в неделю
1902 – среда, пятница – по 8 полос; воскресенье – 24 (от 20 до 28)
1903 – ср, пт – 8; вс – 24
1904 – ср, пт – 8; вс - 16
1905 – ср, пт – 8; вс - 12

Содержание:
1 полоса – реклама, распоряжения и действия правительства (местные и российские новости).
2-5 полосы – Последняя почта: Из иностранной жизни, Из русской жизни, Из сибирской жизни, Газеты и журналы. Наша окраина.  
6-8 полосы – Местная хроника. Фельетоны. Письмо в редакцию (обратная связь). Театральные заметки. Реклама. Объявления. 
Литературное приложение /очерки, рассказы, пьесы/. 
Раздел «Смесь» – новости.
Экстренные выпуски телеграмм «Амурской газеты»/Телеграммы С.-Петербургского Телеграфного Агентства – в мире, стране.


23 июня 1896 г.
	Местная хроника

Устройство телефонной сети в городе быстро продвигается вперед под личным наблюдением техника почтово-телеграфной конторы. Г. Успенского.
По освидетельствовании вновь строящегося римско-католического костела, новостройка здания найдена комиссией вполне правильной и сделаны лишь незначительные указания. Освящение костела предположено на август месяц этого года. 
При чугунно-литейном заводе Н.А. Першина не так давно открыт для рабочих экономический магазин, цены в котором почти на все продукты ниже городских. Открытие магазина встречено весьма сочувственно рабочими; для последних строится также казарма, вместе тех конур, в которых им приходилось жить раньше. Вообще с перехода завода в руки г. Першина, произведено много улучшений и в техническом отношении: так, строится новое каменное здание для механических работ, выписаны новые механические станки, а также новый 20-ти сильный локомобиль. Число рабочих на заводе: взрослых 30 и детей, старше 14 лет, - 14; число рабочих часов – 11. На заводе предложено устроить электрическое освещение. 
19 числа у запасного писаря Ивана Павлова Ядыкина, проживающего по Большой ул., в собственном доме, исчез бесследно со двора теленок.
19 числа у благовещенского мещанина Ивана Васильева Нестерова исчезла неизвестно куда жена и до сего времени домой не возвращалась. 
    
20 декабря 1898 г.

	Объявления

	Бедные родители желают отдать на воспитание 15-летнего мальчика, желающего учиться рисованию и имеющего большие способности к этому. Вознесенская улица между Садовой и Чигиринской, дом Приколотина.

23 мая 1899 г.

	Местная хроника

	В приложении 14 мая мы сообщали о случае укушения бешеною собакою девочки 8 лет Павлович, на Невельской ул., и мещанки Татьяны Качуля, на Казачьей улице; в тот же день другая собака искусала сотника Иванова. Обе эти собаки были убиты и оказались бешеными. … Пострадавший казак отправлен для пастеровских прививок в г. Нагасаки       на оставшиеся от прошлого года 159 р., собранные путем пожертвований  г. военным губернатором при отправке в Японию укушенного также бешеною собакою одного нижнего чина. Что же касается девочки и мещанки, то ввиду неимения ими личных средств для излечения, г. военным губернатором К.Н. Грибским, 16 мая была предложена на заседании попечительного о тюрьмах комитета подписка, по которой … собрано 200 руб., а вследствие обращения полицеймейстера города Благовещенска за помощью к другим лицам было еще собрано 211 руб., так что на образовавшуюся сумму 411 руб. представилась возможность отправить Павлович и Качуля на излечение в Японию, при даровом проезде на амурских пароходах.
Как мы слышали, девочка Павлович  с матерью и Татьяна Качуля 21 мая уже выехали на пароходе «Иван Вышнеградский».
	В Благовещенске с апреля по 17 мая поймано бродячих собак 168; из этого числа выкуплено владельцами 26, а все остальные истреблены.  

1 июля 1901 г.

2-я полоса. Из статьи «2-е июля»: «2-го июля исполняется год со времени открытия маньчжурами бомбардировки и осады города Благовещенска, – события, которое надолго останется в памяти тех, кому его пришлось пережить. …
В середине мая началось движение боксеров в Китае, и 29-го мая была объявлена мобилизация в Квантунской области. … в Северной Маньчжурии еще все было тихо. 20-го июня Югович (главный инженер КВЖД – авт.) телеграфировал из Харбина, что все обстоит благополучно, а 22-го уже требовал экстренной помощи. На помощь ему были двинуты войска из Хабаровска и Благовещенска. От нас они отплыли 29 июня на целом караване пароходов и барж. …
Между тем из Хабаровска было отправлено на пар. «Михаил» оружие и снаряды для вооружения оставшихся в Благовещенске билетных (временно отпускных солдат – авт.), собранных по мобилизации 12-го июня и сидевших в казармах без оружия. … пар. «Михаил проходил мимо китайской крепости (Айгуна) утром 1-го июля, в субботу. По этому пароходу были открыты первые военные действия китайцами. 
В 6 часов вечера 1-го июля «Михаил» весь пробитый неприятельскими пулями и ядрами прибыл в сопровождении пар. «Селенги» в Благовещенск. Грозная весть моментально разнеслась по городу, и толпы народа бросились на Набережную. Настроение у всех было крайне тяжелое. …
Вряд ли кто спал спокойно  ночь с 1-го на 2-е июля. … В эту ночь наши «войска», т.е. три или две роты и сотня казаков, переправились через Зею и пошли к Айгуну, чтобы помешать вторгнуться манчжурам, так как этого вторжения можно было ожидать скорее всего в Зазейский район, заселенный манчжурами и имеющий постоянную и непосредственную связь с Айгуном.  
Второго июля в полдень собралась наша дума на экстренное заседание, чтобы обсудить положение дел и организовать народную оборону. Но не было оружия! То есть было 500 «Крынок» в Управе – вот и все. Одновременно, 2-го же июля, была организована народная дружина по деревням и выдвинута к Амуру. 
	… в 6 часов раздались залпы с Сахаляна, над городом засвистели пули и гранаты. Можно себе представить, что было в городе и что чувствовали те, кто знал и понимал истинное положение дел.
	… Цель этой заметки состоит в том, чтобы указать на безвыходно-отчаянное положение города, в каком он был 2-го июля, и на то знаменательное проявление энергии и патриотизма мирных благовещенских граждан, которое делает этот день достойным воспоминания.
	Хотя город и область своим спасением обязаны лишь Богу да счастливой случайности, но самообладание и решимость, проявленные населением, … останутся светлым воспоминанием на долгое время в памяти тех, кто пережил это время. 

8 июля 1901 г.

Местная хроника

Прелести путешествия по Амуру. Прибывшие из Сретенска сообщают, что на всем пути до Благовещенска сидят на мели или стоят под перекатами десятки пароходов, большею частью имеющих пассажиров. Положение таких пассажиров крайне критическое.
Особенно бедствуют пассажиры с небольшими средствами, им приходится хуже всех: они положительно голодуют и многие из них, вынужденные крайностью, возвращаются в Благовещенск пешком.
Найденные вещи. В полицейском управлении в пожарном обозе содержится вторую неделю бурая корова с телком, неизвестно кому принадлежащая, а в 1-м полицейском участке самовар медный ведра в 1 ½ и ружье со штыком. Эти вещи найдены в траве за Бурхановкой.
Вниманию санитарной комиссии. Нас просят обратить внимание кого следует на антисанитарное содержание клозета во дворе д. Кожевникова, что по Станичной ул., между Зейской и Амурской, который, представляя из себя яму до 2-х сажень глубиною, наполненную экскрементами, представляет опасность не только для детей квартирантов, но и для взрослых, так как над этой ямой положено несколько досок, с которых очень легко оборваться в яму и утонуть, между тем домовладелец, видимо, не желает устроить менее опасного клозета. 

Областная хроника

Восточно-Китайская ж.д. Восточно-Китайская ж.д. – как сообщают газеты, – в скором времени открывает движение пассажирских поездов между Никольском-Уссурийском и Порт-Амуром. Сквозные поезда от Москвы до Порт-Амура будут находиться в пути 28 сут. Часть пути от Хабаровска до Сретенска по Амуру и Шилке будет пока совершаться при помощи плоскодонных пароходов. К осени будет введено полное расписание Маньчжурской ж.д. 
Переселенцы. Недавно на пароходе Добровольного флота «Казань» прибыло во Владивосток 2000 переселенцев, из которых в пути умерли 35 детей, преимущественно от кори и ее осложнений. 

Телеграммы

Петербург. … Граф Толстой, принимая соленые ванны вопреки запрещению врачей, в сырую погоду после дождя поехал верхом и простудился. Приступы малярии почувствовал 27 июня вечером; на другой день болезнь усилилась, 29 – появилось облегчение, хотя без помощи он не мог ходить. 30-го особенно чувствовал себя плохо: большой упадок сил, пульс до 150. До ночи 3 июля положение больного было крайне опасно. Прекрасный сон ночью 4 июля подкрепил больного. Сегодня граф чувствует себя хорошо. Несмотря на болезнь, он не перестает думать и говорить о своих литературных работах. Лечит графа врач из Калуги Дубенский, нашедший больного крайне нравственно переутомленным. Больного окружает вся семья. 

15 июля 1901 г.

Последняя почта из сибирской жизни

Редкая гроза. В Уральске, 9-го мая, разразилась редкая по силе гроза, сопровождавшаяся поражением молнией нескольких местных обитателей.
В этот день, как сообщает «Уралец», вся молодежь, как в первый весенний праздник, разряженная, высыпала на улицу и занималась играми с песнями и гармоникой. Часов в 5 вечера распространилась довольно сильная темнота, стали слышаться отдаленные … раскаты грома, и начал накрапывать дождь. Молодежь в количестве 21 чел., чтобы не разрушать компании и своих начавшихся игр, … забралась в сени местного жителя Черакаева. При этом дочь … пахаря К., девица Варвара – 17 лет, за сильной теснотой уселась на пороге сеней, спиной во двор. 
Раздался углушительный удар грома, и вот что представилось там глазам сбежавшегося народа. Девица К. спокойно сидела на пороге сеней, склонив голову на грудь, как бы случайно заснувшая. Несколько человек из молодежи бродили по двору дома Ч-ва, ничего не видя и не слыша и не находя выхода. Большая же часть их валялась в сенях в разнообразных позах – кто сидя, кто лежа, кто на корточках, причем оказалось: девица К. сидела на пороге сеней без всяких признаков жизни. 
Впоследствии при осмотре фельдшером … на теле К. обнаружено, что ботинок на левой ноге  несчастной был разорван от самого носка и до голенища, чулок порван как бы дробовым разрядом, а на ноге была заметна небольшая ранка … . при обмывании тела было усмотрено, что удар молнии у К. пришелся несколько ниже затылка, откуда по всей спине и левому бедру до большого пальца ноги идет черная полоса. Остальные потерпевшие отделались только более или менее сильными обжогами и абсолютной глухотой. У одного обожжена спина, у другого шея, руки, у кого дотла сгорела шапка, у кого сапог, а у одной 12-летней девочки сгорели совершенно все волосы на голове, и голова теперь представляется как бы остриженною машинкой, а затем слегка опаленной. 
При опросе находившихся в сенях, один только молодой казак, сидевший лицом к двери сеней, мог дать некоторое показание по поводу произошедшего. 
Он объяснил, что вскоре после первого сильного удара грома в воздухе явился огненный белый, ослепительный шар, который медленно начал опускаться на землю, направляясь прямо в сени. Коснувшись головы девицы К., которая тот час наклонилась, шар, перелетев через голову одного из сидящих, опустился на пол сеней и начал как бы обходить всех. При дальнейшем осмотре дома оказалось, что шар этот, обойдя всех находившихся в сенях, ударился в дверь, ведущую в комнаты, сделал надлом  досок двери и проник в комнату, где на полу отдыхал хозяин дома. Коснувшись его ног и обжегши ему пятки, чем и заставил вскочить его с постели, шар ударился в верхний угол комнаты. При этом разломав часть капитальной стены, он пролетел в печь, … разломал трубу печи и, ударив в верхнюю чугунную заслонку, вышиб ее так, что она, отлетев к противоположной стене и выбив четыре звена в виде звезды у оконных рам, засела между этими последними. При дальнейшем осмотре оказалось, что часть порога, на котором сидела девица К., отщипнута и отброшена в сени. Сенная дверь сорвана с петель и выброшена во двор. В потолке сеней по обе стороны … две сквозных дыры. Больные все ходят, кроме молодого Ч-ва, который находится в постели, и 12-летней девочки, которая очень плоха и не принимает пищи. Все больные глухи.
 
22 июля 1901 г.

Последняя почта из русской жизни 

Маленькую реформу русской грамматики проектирует московское педагогическое общество. Осудив вопрос о возможном упрощении российской орфографии оно, по словам «Саратовского дневника», предложило устранить i, ъ. Вместо «своего» – писать своево, вместо «хорошiе»  хорошые и т.д. после ж, щ, ц, ш – ставить не и, а ы и проч. 
Телефон. Теперь между Петербургом и Москвой можно единовременно допускать к переговору три пары желающих, при наличности двух прямых соединений по проволокам. При помощи простого приспособления, стоящего всего 1000 руб., создана так называемая третья цепь. Не мешая друг другу и оставаясь друг для друга неслышными, шесть человек могут теперь переговариваться сразу из Питера в Москву и обратно, всего по двум цепям. Неизбежная индукция здесь устранена очень остроумным способом, основанным на том принципе, что сходные токи парализуют друг друга.  

15 августа 1901 г.
Местная хроника

Китайский праздник. 15 августа, в день годичного поминовения душ утопленников, наши китайцы совершали обычные свои умилостивительные жертвы водяному богу, состоящие из всевозможных зажженных фонариков, плошек и проч., спускаемых на небольших дощечках по Амуру. В тихую ночь масса этих плывущих мигающих огоньков представляет довольно эффектную картину. Спуск огня, как и раньше, происходил с правого берега Амура, что против города.

24 сентября 1901 г.

Местная хроника

Открытие цирка. 19-го сентября состоялось в Благовещенске открытие цирка г. Боровского, построившего по какому-то недоразумению летнее помещение, когда у нас в сентябре уже наступают холода. Теперь им будет строиться новый теплый цирк по Зейской близ Графской. Труппа у Боровского очень недурна. Вероятно, цирк Боровского будет иметь успех, так как у Боровского имеется балет, а амурские обыватели таких вещей не видывали и, вероятно, будут усердно смотреть на танцовщиц, понятно, если балет будет проходить не в холодном помещении и балерины будут не в шубах, а в соответствующих костюмах. 

21 октября 1901 г.

Местная хроника

Награда за храбрость. 2-го октября в квартире его превосходительства военного губернатора состоялось торжество возложения Высочайше пожалованных Государем Императором серебряных медалей с надписью «за храбрость», за подвиги мужества, оказанные жительницами города Благовещенска Анастасией Исаковной Юдиной и Евдокией Ивановной Катышевой при защите родного города, в тяжкую годину 18-дневной бомбардировки.

28 октября 1901 г.

Последняя почта

Разные известия. Новый аппарат д-ра Минина. По словам газет, д-р Минин в Петербурге изобрел замечательный электрический прибор, которому, по-видимому, предстоит сыграть выдающуюся роль в ряду лечебных средств.
Аппарат д-ра Минина совсем простой. Это обыкновенная электрическая лампочка, силой от 36 до 50 свечей, снабженная темно-синим стеклом и ввинченным в ручку рефлектором. Лучи, испускаемые лампочкой, направленные на больные места, производят поразительное действие. Кровоподтеки в 3-4 минуты делались розовыми, боль пропадала. Лечение ожогов также поразительно: один студент получил сильный ожог раскаленным железом, через 5-10 минут действия синих лучей поверхность ожога покрылась тонким струпом. … Лечение невралгии давало поразительные результаты … ими же облегчается и страдание ревматизма.
В настоящее время доктор Минин, вследствие обезболивающих свойств этих лучей, стал ими пользоваться при хирургических операциях вместо кокаина. 

4 ноября 1901 г.

Последняя почта

Корреспонденции. С. Марковское. Покров местный храмовый праздник. К этому дню марковцы спешат закончить свои полевые работы. …
  Вместе с окончанием полевых занятий у крестьян начинается сезон свадеб и девичников. Здесь нельзя не отметить одного характерного явления: несмотря на близость казачьих деревень, ни один казак не женится на крестьянке, и, наоборот, ни один крестьянин не берет себе в жены казачку; поэтому скоро почти все марковцы будут между собою родственники. Свадьбы у крестьян представляют обширное поле для развития разгула и пьянства. Некоторые, например, по 3 дня гуляют при «помолвке» и по целой неделе после венчания, при этом напиваются не только взрослые, но и детвора. … 
Местные власти по отношению к этому вопросу остаются глухи и не проводят в жизнь никаких благих начинаний.     

1 января 1902 г.

Из русской жизни

Способ одновременного печатания в три краски. Несколько времени тому назад служащий в одной частной типографии изобрел способ одновременного печатания в три краски, но ни один из русских типографов не хотел купить изобретения, считая его вздорным. На днях изобретатель продал свой способ печатания в Берлине за 40 тысяч рублей и, кроме того, получил у фирмы, купившей его изобретение, место машиниста с жалованием в 6,000 марок ежегодно.
Новый журнал. Петербургские женщины-врачи с 1902 года будут издавать ежемесячный журнал Женская Гигиена.
Одно из последствий неурожая. Неурожаи последних лет, – как свидетельствует газета «Юг – сократив число браков, оставили за штатом множество девиц. Из этого множества только немногие выходят замуж в этом году или рассчитывают выйти в следующие годы. Остальные, потеряв надежду выйти замуж, стремятся в монастыри. … Многие девицы да и «пидстаркувати» парубки, под влиянием увещеваний разъезжающих по селам монахов, постригаются по собственной воле, но немало и таких девиц, родители которых отправляют их в монастыри насильно. 

Продаются экземпляры стихотворений Л.П. Волкова, есть оставшиеся от покойного, стихотворения и очерки, не изданные отдельным сборником; желающих приобрести право издания прошу обращаться к Е.Д. Волковой от 1 до 5 ч. дня. Станичная ул., д. Меркулова (от 20 января 1902 г.).

23 января 1902 г.

Последняя почта

Из иностранной жизни. 
Германская армия методически из года в год увеличивает свою численность. 
Предположительное на 1902 г. увеличение штатной численности придется на артиллерию: будут сформированы семь новых пулеметных отделений и 10 рот пешей артиллерии. …
Как видно, «окованный в броню немецкий кулак», … постепенно увеличивается в своем объеме для будущего «проведения» в жизнь идей германской «Weltpolitik» (мировой политики – авт.).

25 января 1902 г.

Последняя почта

Из русской жизни. 
Академия наук. К вопросу о допущении женщин в университеты. Секции: геологии и минералогии, научной медицины и гигиены XI съезд русских естествоиспытателей и врачей в последних своих собраниях высказались за допущение женщин в университеты. 

30 января 1902 г.

Областная хроника

Первое русское предприятие в Маньчжурии. Фазан, как известно, является лакомым блюдом как в Москве, так и в Петербурге. Обыкновенно цена там за пару от 7 до 8 руб. Маньчжурия, равно как и Уссурийский край, славятся своими фазанами. Осенью все поля здесь усеяны ими. В настоящее время явился предприниматель, который по условию с московскими торговцами. Стал ловить здесь фазанов. Он договорил стрелков, которые по 10 коп. за пару обязаны специально заняться доставкой ему этой дичи. Стрелки поставлены между Харбином и Никольск-Уссурийском. Первый транспорт фазанов отправлен на днях в Москву, в количестве шести вагонов. Доход дело даст несомненно, так как предприниматель взялся доставлять в Москву пару за рубль, а ему она обойдется копеек в тридцать. Лет на десять фазанов хватит!  

27 февраля 1902 г.

Из русской жизни


Поощрение браков студентов. 
Министерство народного просвещения в 1898 году предоставило попечителям учебных округов право давать разрешения студентам высших учебных заведений на вступление в брак. Такие разрешения давались начальствами некоторых учебных округов при условии представления студентами, вступающими в брак, материального обеспечения. В настоящее время министерство народного просвещения разъяснило, что непредставление студентами материального обеспечения не может считаться препятствием к дозволению жениться.  

Областная хроника

В Харбине за последнее время довольно часты случаи пожаров, причем обыкновенно горят разного рода документы. 
 
8 марта 1902 г.
Местная хроника

Из «правил о порядке содержания парикмахерских и цирулен в городе Благовещенске:
10). Производство кровопускания, приставления пиявок, вырывания зубов, привития оспы и т.п. малых хирургических операций может быть предоставлено местным врачебным управлением только лицам, получившим звание фельдшера. 
11). Правила эти обязательны также и для лиц, работающих в банях и для ходячих цирульников».   

21 апреля 1902 г.
Местная хроника

Праздники прошли небывало тихо: не было ни одного убийства, ни одной серьезной драки. В прошлом году на первый же день Пасхи было три убийства, а драк уже не считали. Ныне же за все время к городовому врачу явилось только два с поврежденными физиономиями за «свидетельством», из которых один был настолько пьян, что забыл взять свидетельство, а другой заверял, что его побили «совсем нечаянно». Чем объяснить столь непривычную для нас тишину, мы затрудняемся сказать. Может быть, это вызвано тем, что наиболее шумливый элемент отчасти разбрелся по Маньчжурии, отчасти попал на прииски, куда, за отсутствием китайцев, нанимали русских рабочих, а может быть тому причиной и стесненное положение края, отсутствие денег и неопределенного будущего. 

19 мая 1902 г.

Из статьи «К вопросу о выборе места для здания женской гимназии»: «По нашему мнению, наилучшее место для здания гимназии, которое будет не малым украшением для города Благовещенска – это местность за собором по берегу Амура, в районе между собором и Станичной (Трудовой – авт.) улицами на бульваре. … Стоит взять план города Благовещенска, чтобы видеть, что это место находится как раз в центре застроенной части города и что эта центральность сохранится на долгое время, в какую бы сторону город не стал застраиваться. Единственное удобное для застройки место осталось в районе между Благовещенской (Пионерской – авт.) и Театральной улицами, вдоль р. Бурхановки и за ней.  … разрастание города по направлению к тюремной горе невозможно ввиду того, что этот район занят лагерями и постройками военного ведомства, а в районе по Марковской дороге, близ кирпичного завода Ружицкого (ныне Мордина), слишком удален от пристаней и торговых центров города. Только какие-либо особые условия могут вызвать заселение этой части городской земли, напр., постройка вокзала железной дороги, если таковая когда-нибудь будет проведена к городу Благовещенску, на что, к сожалению, надежда очень плоха.
…
Единственное возражение против этого места является то, что за бульваром имеется сухая протока, редко затапливаемая, которую придется засыпать галькой и землей и что обойдется, дескать очень дорого. …
… Городские скверы и бульвары можно разбить во многих местах города и для этого весьма пригодна площадь, находящаяся ныне против старого помещения женской гимназии. Несомненно, что на ней в скором времени упразднится базар, совершенно неуместный в лучшей части города, против лучших зданий и против триумфальной арки. В самом деле, что может быть неуместнее, как триумфальная арка, ведущая прямо на базар и окруженная лавчонками обжорного ряда. 
/место торга готовым кушаньем для простонародья, место на рынке, где торговали горячей пищей. «Вот шумный и пьяный говор, столы, облепленные народом, шипят оладьи на сковородках, чадит подгорелое масло. Это обжорный ряд»/. 
… При этом нужно иметь ввиду, что эта засыпка увеличит площадь городской земли, которая тоже что-нибудь стоит».

(продолжение темы) 
28 июня 1902 г.

Местная хроника

Постройка нового здания для женской гимназии. 
Строительный комитет на последнем заседании решил окончательно и бесповоротно строить женскую гимназию на углу Иркутской (Горького – авт.) и Мастерской (Шевченко – авт.). О чем уведомил городскую управу с просьбой выдать имеющиеся у города для женской гимназии суммы на необходимые расходы по предварительной подготовке местности для постройки. Действительно, у города есть капитал женской гимназии, достигший, судя по отчету за 1901 год, суммы 57697 р., но едва ли эти деньги могут быть употреблены на постройку дома, т.к. этот капитал предназначается на содержание гимназии.   

19 июня 1902 г.

Местная хроника

Прибытие г. Военного Губернатора Амурской области г.-м. Дмитрия Васильевича Путята. 17-го с. июня, на казенном пароходе «Благовещенск» прибыл в Благовещенск вновь назначенный Военный Губернатор Амурской области, Генерального Штаба генерал-майор, Дмитрий Васильевич Путята. Город был весь разукрашен флагами. К 10 часам на пристань Министерства Путей Сообщения, поставленную против губернаторского дома, собрались все военные и гражданские чины области во главе с вице-губернатором С.Н. Таскиным, … с городским головою А.В. Кирилловым. … на полном ходу «Благовещенск» прошел мимо пристани и отдал якорь. По переброшенному мостику вышел  г. Военный Губернатор в казачьем мундире Амурского войска, приветствуемый всеми собравшимися на пристани. Городской голова преподнес хлеб-соль на блюде, … сказал приветственную речь. …
Его превосходительство оставался долго на пристани, где ему были представлены все гражданские чины. …
Затем Военный Губернатор, сопровождаемый г.г. офицерами, проследовал в свой дом. Осмотрев помещение губернаторского дома, Его Превосходительство отбыл в благовещенский кафедральный собор.
Казаки-переселенцы. 
В четверг мимо Благовещенска проследовала огромная партия переселенцев, казаков Кубанской области, в числе 645 человек. Они следуют во вновь учрежденный на берегу Амура Николаевский станичный округ, где еще в прошлом году поселилось до 1000 кубанских казаков.
Весьма охотно перечисляются в казаки и крестьяне-переселенцы, но т.к. для этого требуется не мене трех взрослых и двух малолетних душ мужского пола в одной семье, то не все желающие могут сделаться казаками и поселиться в одном из лучших для земледелия районе Амурской области. 

3 марта 1904 г.

Из русской жизни

11-летние волонтеры. На днях екатеринбургском вокзале были задержаны двое 11-летних мальчуганов, отправившихся «на войну» в качестве волонтеров. Беглецы отправлены к родителям.
Из Петербурга отправились на войну 400 человек.
В Кронштадте. Кронштадт переживает крайне нервное напряжение. Ежечасно уезжают на Дальний Восток моряки. Улицы Кронштадта залиты народом. Юных, вновь произведенных мичманов и инженер-механиков провожают восторженными овациями.

Областная хроника

Почтовые голуби. Парижское Общество голубиного спорта отправляет 150 почтовых голубей в Порт-Артур и во все стратегические пункты Маньчжурии.

Война /новая рубрика/

Проезд на Дальний Восток. 14 февраля через Иркутск проехали на Дальний Восток адмирал Макаров и генерал Ренненкампф. /Макаров погибнет спустя два месяца – 13 апреля, под Порт-Артуром/

Местная хроника 

Высочайшая телеграмма. Супруга Военного Губернатора Амурской области Зинаида Медаровна Путята имела счастие получить от ЕЯ ИМПЕРАТОСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ФЕДОРОВНЫ 29-го февраля с. г. нижеследующую телеграмму: «Известие об образовании Вами местного Комитета для помощи семействам нижних чинов войск Амурской области доставило Мне искренне удовольствие. … 

Благодарность г. Губернатора благовещенскому скотопромышленному товариществу. По докладу областного ветеринарного инспектора о похвальном отношении товарищества к нуждам военного времени, выразившемся в продаже отправляющемуся на театр военных действий 21-му полку 500 пудов отличного мяса по цене 5 р. 25 коп. пуд (в то время как другие мясоторговцы назначили цены 6 р. 50 к. и 7 рублей) и 50 быков по своей цене, г. начальник области предложил выразить скотопромышленному товариществу, в лице С.С. Косицына, «его искреннюю признательность за содействие и отзывчивость нуждам войск при обстоятельствах мобилизационного времени».
Судовые лазареты на Амуре. Главное управление Красного Креста, в обеспечение подачи помощи больным и раненым на Дальнем Востоке, арендовало несколько судов  на Амуре и Сунгари для устройства на них судовых лазаретов.      

5 марта 1904 г.

Смесь

Новое открытие Эдиссона. Эдиссон, как узнали американцы, близок к открытию, благодаря которому говорящий по телефону, будет видеть в то же время, и лицо того, кто с ним разговаривает. Это давняя мечта Эдисона, над которой он трудился с 1889 г.
Электрическая почта. … изобретение должно произвести революцию в почтовой системе. Граф предлагает уничтожить пересылку почты по железным дорогам и заменить передачу почты по воздушному способу и посредством электромобилей. По проволокам, протянутым на столбах, понесутся с быстротой 400 кил. в час маленькие тележки из алюминия с электромоторами. Столбы будут служить почтовыми приемниками со специальными аппаратами. При таком способе письмо, отправленное из Брюсселя в Париж, потребует не более часа времени. Первые опыты с новой системой будут сделаны в Италии. 

7 марта 1904 г.

Последняя почта

Из русской жизни. Зачисление женщины солдатом в стрелковый полк. 7-го февраля г-жа Пусен, дочь полковника Максимова-Кондурова, распоряжением военного министра зачислена солдатом в 1-й стрелковый Его Величества полк и на днях выезжает на Дальний Восток.

10 марта 1904 г.
Местная хроника

Происшествие на Амурской улице. В минувшее воскресенье на Амурск. ул. Разодрались два солдата из запасных, причем один из дерущихся другому откусил ухо. Это случилось на глазах многочисленной праздничной толпы, которая с удовольствием смотрела на драку. Только один было вступился за потерпевшего, но озверевший солдат и этому откусил ухо. Таким образом, в какие-нибудь  10-15 минут солдат откусил у двоих по уху. В последнее время поведение солдат на улицах стало из рук вон. По праздникам вся Амурская улица кипит пьяными солдатами. Городовых, по обыкновению, при сказанной драке не оказалось. 
4 июля 1904 г.

Война

Пленные врачи. Столичные газеты передают, что в министерстве иностранных дел возбуждено ходатайство о представлении японскому правительству через посредство французского посланника в Токио просьб родственников захваченных в плен врачей Рышкова и Швецова о немедленном освобождении. Просьбы мотивированы тем, что в силу женевской конвенции, подписанной Японией, врачебно-медицинский персонал не подлежит захвату в плен, а потому пленение докторов является противозаконным.  
20.08.04. Некролог о сыне Бутрякова, Георгии Васильевиче «павшем на крейсере «Россия» в морском бою 1 августа». Здесь же объявление старшего брата «честно павшего», Ивана Бутрякова, собственника книжного магазина, о закрытии магазина в день панихиды. 
22.08.04. Сын Л.Н. Толстого, гр. А.Л. Толстой отправляется на Дальний Восток вольноопределяющимся 217-го Кромского пехотного полка, отбывающего в составе 6-го сибирского корпуса. Отец не препятствовал желанию сына, высказав убеждение в том, что личное ознакомление с «ужасами войны» может превратить человека в ее ненавистника и отрицателя скорее, чем какие бы то ни было поучения.
 В Литературных Приложениях к «Амурской газете» - Картинки военной жизни (из писем Немировича-Данченко в «Русское слово»).

27 июля 1904 г.

Смесь. 

Печальные отголоски войны. Недавно все газеты обошел трагический случай с мальчиком, изображавшим из себя адмирала флота и выехавшем на каком-то щите на воду. Мальчик погиб, так как его импровизированный броненосец, названный «Петропавловском», перевернулся.
Теперь Волыни передают об аналогичном, более тяжелом случае, имевшем место в деревне Кмитове, в 10 верстах от Житомира. Мальчики затеяли русско-японскую войну, выбрали царей и принялись воевать. Побежденными оказались японцы. Японский вождь был взят в плен и повешен… Повешен не на шутку, а на веревке, укрепленной на суке дерева.  

1 августа 1904 г.

Первая полоса. 30-го сего июля Военным губернатором Амурской области получена телеграмма из Петербурга следующая телеграмма.
«Государыня Императрица Александра Федоровна благополучно разрешилась от бремени рождением сына, нареченного Алексеем». Подписал Товарищ Министра П. Дурново.

6 августа 1904 г.

Последняя почта

Из русской жизни. Женщины на почтовой службе.  Согласно инструкции главного управления почт и телеграфов, на службу почтово-телеграфному ведомству будут приниматься женщины, имеющие свидетельства о прохождении курса не менее четырех классов гимназии. При приеме на службу предпочтение будет отдаваться девицам и бездетным вдовам. Определяются на государственную службу чиновниками 5 разряда только женщины, знающие иностранные языки; остальные принимаются по вольному найму. Женщины освобождаются от заделки почты и не назначаются на разъездные должности. Удостоверенное врачом временное отсутствие женщины, вызванное рождением ребенка, считается законной причиною неявки на службу не свыше одного месяца с сохранением содержания. При исполнении служебных обязанностей, женщины должны быть одеты в закрытые платья темных цветов. 

Местная хроника

Закладка хирургического отделения. В среду, 4 августа, в 9 час. утра совершена закладка хирургического отделения при городской больнице, в присутствии Его Превосходительства Д.В. Путята, Вице-губернатора, представителей строительного отделения, состава управы, попечительного совета лечебных заведений города и некоторых гласных.
План хирургического отделения выработан строительным комитетом и попечительным советом городск. лечебных заведений применительно и по образцу лучших специально хирургических отделений барачного типа, существующих в русских городах.
Постройка отделения обойдется городу по смете около 12 тысяч рублей.  


10 сентября 1904 г.

Местная хроника

Одно из лучших мест Набережной – конец бульвара, около пристани почтового пароходства превращается в какую-то мерзость запустения. Находящийся на этом месте павильон заменяет теперь для разного берегового люда ночлежный дом. … на днях пришлось даже увидеть развешанными на перилах для проветривания грузную постель, одеяла. Это на глазах публики, собравшейся встречать почтовый пароход. Ночью в этом месте проходить небезопасно. 
Горькие слова о сладком предмете. Сахар в складе Чурина берется прямо с боя. Еще задолго до открытия склада на улице собирается толпа народа человек в 200. Впускают в лавку по 3 человека, каждому отпускают по 1 ф. (453 г – авт.) сахару. Но много народа уходит с пустыми руками, т.к. назначенное количество сахару скоро бывает разобрано. В публике высказывается удивление по поводу того, что такса на сахар назначена 23 коп., а фирма Чурина подняла цену до 29 коп. фунт. Как могла самовольно повысить она таксу?
17 сентября 1904 г.

Последняя почта

Из русской жизни. Торговля женами. Харьковские Губернские  Ведомости сообщают, что в Харьковской, Полтавской и Екатеринославской губерниях в последнее время развилась торговля женами на ярмарках.
С согласия жены муж ведет последнюю на ближайшую ярмарку и при посредстве фактора за небольшое вознаграждение продает жену. Продажа устраивается обыкновенно после усиленных просьб жены. Причинами подобных явлений служат чаще всего следующие: крайняя бедность, когда муж решает уйти на заработки и не имеет возможности прокормить жену, желание мужа оставить жену и поселить в избе другую женщину, а чаще всего желание жены избавиться от грубого, пьянствующего мужа. Нередко до дня, назначенного для позорного торга, жена уже заранее сговаривается с покупателем, и самый торг совершается лишь для мужа, чтобы он не препятствовал ей оставить дом и уйти к любимому человеку. Торговля женами в нашей местности до такой степени развивается, что редкая ярмарка проходит без такой продажи. 

3 июля 1905 г.

1-я полоса. Десятилетие «Амурской газеты». 
Эпиграф из Наказа Екатерины II: «Пускай печатают все, кому что на ум не взойдет – размышления не преступления». Вчера исполнилось 10-летие «Амурской газеты». Первый номер «Амурской газеты» вышел под редакцией Кордовского в воскресенье 2-го июля 1895 г. …
Первая попытка основать газету в Благовещенске относится еще к 1859 году, когда ни в одном из городов Приамурья не думали об издании газеты. Местная администрация предполагала издавать русско-маньчжурский листок «Друг Маньчжур». Быстро было получено разрешение, и из Петербурга получена была типография, но не одного номера газеты не вышло.  
Вторая попытка издавать газету была спустя более четверти века в 1886 году. Владелец типографии Артамонов просил разрешения издавать политическую, общественную и литературную «Амурскую газету», главной задачей которой хотел поставить изучение Амурского края. 
Но разрешения на издание не последовало. По-видимому, петербургская бюрократия находила, что амурскому обществу лучше жить в косности и отсталости.
Значительно позже, почти через десять лет, вновь возникла мысль основать местную газету, которая получила осуществление. Благодаря хлопотам и материальной поддержке одного из главных инициаторов издания П.Д. Баллода.
Провинциальная печать находится в очень тяжелых условиях существования, тормозящих ея развитие в мешающих ей служить интересам местного края в желательной полноте. Деятельность различных местных учреждений не находит достаточного освещения на ея страницах. …
Содержание газеты в значительной степени зависит от личного взгляда и усмотрения цензора.   
… только одного мы можем пожелать в день десятилетия газеты – это предоставления провинциальной прессе возможности совершенно свободно и без преград говорить правдивое искреннее слово обществу, слово, в котором в настоящее время ощущается такая острая нужда.
Всякие цензурные стеснения должны быть отменены.
Цензура печатного слова должна принадлежать обществу. 

6 июля 1905 г.

Из русской жизни

Из Ковно (сегодня – Каунас, Литва): 
3 июня директор электрической станции был посажен рабочими в мешок, вывезен на тачке и выброшен в мусорную кучу. При большом стечении народа директор вылез из мешка, как говорят, весь в грязи и поспешил в … баню.


20 июля 1905 г.

Местная хроника

Спасенные утопленники-малютки. 
15 июля после сильного дождя на Зейской улице 4-летняя Надя Гриднева упала в переполненную водой канаву. Ее быстро понесло водой. … прибежали с кочергой соседи … и стали неудачно ловить ее кочергой. Девочку пронесло в тоннель под Благовещенскую улицу. Тут … лоцман Ефремов прыгнул в канаву, поймал бесчувственную девочку и занес в кондитерскую Майорова. Прибежал доктор Файнберг и искусственным дыханием привел ребенка в чувство. 
В тот же день на той же Зейской против Американского переулка упала в канаву 5-летняя девочка. Моментально за ней прыгнул мальчик лет 12 и вытащил так быстро, что она не успела захлебнуться. …
В то же время на Зейской же улице возле Торговой упал в злополучную канаву мальчик лет 5-6 и также быстро был извлечен мальчиком постарше. 
В благоустроенных городах водосточные канавы делаются крытым, и несчастия такие бывают реже. 

11 сентября 1905 г.

Местная хроника

Несостоявшееся собрание. 
Очередное заседание Благовещенской городской думы, назначенное на 9 сентября, не состоялось за неприбытием законного числа гласных (прибыло всего 12 гласных) и отложено до понедельника 11 сентября.
Объявив заседание думы не состоявшимся, заступающий место городоск. головы Петр Петрович Попов  устроил с собравшимися гласными частное совещание о необходимости послать ходатайство Думы по поводу представительства в Государственной Думе от Амурской области по телеграфу, потому что при посылке почтой оно может оказаться запоздалым, так как работы правительства по проекту представительства окраин в Государствен. Думе уже близятся к концу.
- Телеграмма выйдет большая, – говорит П.П. Попов, – и будет стоить рублей 150. 
Читается действительно очень длинный и довольно нескладный проект телеграммы, в которой излагаются биография и этнография Амурской области, история ее заселения, … богатства, жалкое состояние путей сообщения, медицины и народного образования. Описание сопровождается рядом статистических цифр.
- Зачем так много статистики, – говорят гласные, – разве в Петербурге не знают?
Секретарь Д.И. Корсак: Совсем ничего не знают. Собираясь ехать сюда, я перечитал все, что было напечатано относительно Амурской области и Благовещенска, и страшно был удивлен, когда приехал сюда, скудости сведений про эту окраину. На основании прочитанного я не представлял никакой возможности встретить здесь такие громадные магазины, как Чуринский и Кунстовский, а брат мой, едучи сюда, захватил с собой гвоздей, не рассчитывая найти их здесь.

25 сентября 1905 г.

1-я полоса. Реклама 
«Имею честь известить почтеннейшую публику, что с 21-го сентября в Общественном собрании открыт буфет для посторенней публики ежедневно … С почтением содержатель буфета Общ. Собр. И.А. Приказчиков. Меню: обед с 1 часу до 5 часов дня. Суп ризотто. Борщ с блинчатыми пирожками. Битки в сметане. Цыплята о натюрель. Омлет с вареньем». 
Меню от 25 сентября: «Суп прентаньер с пирожком. Рассольник из потрохов. Холодная осетрина с гарнитуром. Зразы с кашей. Котлеты из цыплят. Мороженое». 
Меню от 1 октября: «Консоме с кореньями. Жидкая селянка. Рыба агратан. Лангет с картофелем. Фрикаппион из телятины. Мороженое».  

5 октября 1905 г.

Последняя почта 

Из русской жизни. 
В войне погибло 500.000 челов. – 19 месяцев сухопутной войны на Дальнем Востоке, по подсчету газеты «Журнал», вывели из строя «не менее полумиллиона человек». В русской армии в Маньчжурии раненых и убитых было 250 тыс. человек, а в армии Оиямы – 230 тыс. Из числа русских моряков ранено и убито около 11 тыс. человек, а японский флот потерял около 2-х тыс. 

Телеграммы С.-Петербургского Телеграфного Агентства.
Петербург. 
Во время проводов Трубецкого среди толпы на Знаменской площади раздался выстрел, вслед за которым казаки и жандармы бросились в толпу и рассеяли ее. Толпа медленно пошла с пением по Невскому, появились красные флаги. Полиция и войска изредка рассеивали ее. Придя к университету, толпа стала в ожидании открытия дверей; в появившихся жандармов и кавалергардов брошены камни. Полиция принялась разгонять не вошедших в университет. Двоим раненым в университете сделана перевязка. Толпа под натиском полиции проникла туда через разбитые окна. 
 
Из русской жизни

Проживающие в Москве нефтепромышленники получили ряд тревожных телеграмм из Баку. … что Балахны выгорели дотла: в Биби-Эйбате дотла выгорела та часть, где сосредоточены наиболее крупные промыслы. … передают, что теперь подожжены местные склады, уничтожена возможность восстановления погибших в огне построек. 

Местная хроника

Открытие Платоновской школы. 
3 октября в доме Кувшинова по Чигиринской (Островского) состоялся молебен в новой школе, открытой братьями Платоновыми на собственные средства. …
В Платоновскую школу принято 120 детей обоего пола. … большая часть из бедных семей.
	4-го октября началось учение.
Сегодня, 5-го октября прием детей в общественной молоканской школе на Амурской улице в доме Косицына. 
	Вне школы остается еще около 600 детей в возрасте от 8 до 12 лет. Если прибавить семилетних и 13-14-летних, то их число превысит 1000. 

26 октября 1905 г.

Общее собрание прикащиков (орфография сохр.) города Благовещенска. 21 октября 1905 г. (театр Рогонова), председательствовал Г.И. Клитчоглу, присутствовало до 120 членов и до 400 человек публики. Постановлено, избрав делегацию, требовать от хозяев: 8-ми часовой рабочий день; абсолютно праздничный и воскресный отдых; иметь отпуск лицам, прослужившим три года – три месяца, а прослужившим 5 лет – шесть месяцев с сохранением полного оклада жалования; не лишать жалования в течение 3-х месяцев на время болезни, с лечением за счет хозяев; не увольнять служащих без уважительной причины. … Далее постановлено, если кто из делегатов пострадает за свою миссию поддержать их забастовкой.  

29 октября 1905 г.

Распоряжения и действия правительства. 
Высочайшим указом 21-го сего октября повелено … /21 октября (3 ноября) 1905 года была объявлена амнистия за политические преступления: освобождались лица, отбывающие наказания за преступления десятилетней давности. По некоторым статьям срок наказания был сокращён наполовину. Присужденным к бессрочной каторге или смертной казни устанавливалось наказание 15 лет каторжных работ. Полностью амнистированы лица, принимавшие участие в стачках, а также осуждённые за переход из православия в другие религии/.

Памяти погибших борцов. 
День 26-го октября – многознаменательный день для города Благовещенска: в этот день в нем состоялось первое и свободное народное собрание. Сделан шаг к достижению политической свободы. … правительство уступило обществу право собраний и свободу печати. … нужно что-нибудь сделать для памяти тех людей, которые положили душу свою за други своя… 
… предлагаем обществу … открыть в Благовещенске школу имени священника Гапона и назвать одну из улиц улицей 9-го января, в память людей, которые первые в этом году погибли в борьбе за свободу, и их самоотверженного вождя. (Прим. ул. Зейская была ул. 1905 года)

